Тема уроку: Проголошення незалежності УНР. Брестський мирний договір

Мета уроку: ознайомити учнів з подіями більшовицької війни проти України, змістом історичних документів; дати оцінку діяльності Української Центральної Ради в період з грудня 1917 р. до 29  квітня 1918 р.; продовжити формувати навички роботи з картами, вміння аналізувати історичні документи, робити короткі доповіді, формулювати узагальнення і висновки, проводити паралель 

,, минуле-сучасне”; формувати патріотичні почуття учнів на прикладі героїчного подвигу українських студентів під Крутами. 
Очікувані результати

Після цього уроку учні зможуть:
прослідкувати події української історії в період грудня 1917 — квітня 1918 р.;

аналізувати та давати оцінку діяльності УЦР;

визначати причини та наслідки першої війни радянської Росії проти УНР;

вказувати історичне значення ІV Універсалу УЦР та мирного договору УНР з Центральними державами у Брест-Литовську;

робити висновки про те , яких помилок минулого не слід повторювати сьогодні задля збереження незалежності та процвітання України.
Тип уроку: комбінований.
Обладнання: карти, підручник, документи, мультимедійна дошка, комп'ютер.

Головні події:

4(17)грудня 1917 р.—Маніфест Раднаркому до українського народу з ультимативними вимогами до Центральної Ради;

4—6 (17—19 )грудня 1917 р. — І Всеукраїнський з'їзд рад в Києві;

11—12 (24 — 25 ) грудня 1917 р. — Харківський з'їзд рад;

9( 22) січня 1918 р. — ІV Універсал УЦР. Проголошення незалежності УНР;
16(29)січня 1918 р. — бій під Крутами;

26 січня ( 8 лютого ) 1918 р. — вступ більшовицьких військ до Києва;

27 січня (9 лютого) 1918 р. — підписання мирного договору між УНР та Центральними державами у Брест- Литовську;

1 березня 1918 р. — звільнення Києва від більшовиків;

22 квітня 1918 р.—початок Кримської операції ;

29 квітня 1918 р. —ухвалення проекту Конституції УНР; обрання

 М. Грушевського Президентом УНР; розпуск УЦР.

Хід уроку
І. Організаційний момент

ІІ.Актуалізауія опорних знань
· Запитання і завдання

1.Як Центральна Рада сприйняла більшовицький державний переворот в Петрограді?

2. Коли УЦР прийняла ІІІ Універсал та які його основні положення?

3.Охарактеризуйте відносини між УЦР та Раднаркомом Росії восени 1917 р.
Мотивація навчальної діяльності

Вчитель. На сьогоднішньому уроці ми подумки перенесемося в добу Центральної Ради і, прослідкувавши події грудня 1917 р. — квітня 1918 р. та проаналізувавши історичні документи цього періоду, спробуємо з'ясувати які перешкоди стали на шляху до незалежності України , яких помилок допустилась УЦР в державотворенні і чи не повторюють їх сучасні політики.
ІІІ. Вивчення нового матеріалу  

· Початок агресії більшовицької Росії протиУНР
(В ході розгляду цього питання застосовую прийом ігрового моделювання. Виконую роль голови УЦР, а учні уявляють себе членами УЦР )
Вчитель (голова). Запрошую всіх на засідання Малої Ради. Для Української Народної Республіки складається загрозлива ситуація. 4 грудня 1917 р. ми, Центральна Рада, отримали ультиматум від більшовицької Ради Народних Комісарів. Прошу ознайомити  присутніх з його змістом.( Учень зачитує документ).
Голова. Проаналізуймо цей ,,Маніфест”. Чи щирою є заява Раднаркому Росії про визнання УНР і нашого права відділитися від Росії? Чи має право Раднарком звинувачувати Центральну Раду в невизнанні нею радянської влади в Україні?

(Учні висловлюють свої думки, виходячи за імпровізовану трибуну).
Голова. Шановні колеги, ваші висловлювання ще раз підтверджують правильність відповіді  Генерального Секретаріату на заяву більшовиків. Прошу її зачитати.(Учень зачитує документ).
Голова. Свою підтримку нам висловили делегати Всеукраїнського з'їзду робітничих, солдатських і селянських депутатів, що відбувся в Києві 4-5 грудня. З'їзд зібрав понад 2 тисячі депутатів, але більшовицьких прихильників було не більше 150 осіб.  Більшовики на чолі з В. Затонським залишили з'їзд і направились в Харків. Прошу доповісти про ситуацію в Харкові.
Учень-доповідач. Більшовики за наказом Леніна приєднались до роботи 

ІІІ з'їзду робітничих та солдатських депутатів Донецько-Криворізького басейну і запропонували змінити його статус на І Всеукраїнський з'їзд рад. Робота Харківського з'їзду 11-12 грудня здійснювалась за більшовицьким сценарієм. Делегати схвалили політику Раднаркому, проголосили радянську владу в Україні та поширили на неї ленінські декрети. На з'їзді було обрано Всеукраїнський Центральний Виконавчий Комітет на чолі з Ю. Медведєвим. ВУЦВК створив більшовицький уряд—Народний Секретаріат .
Голова. Ситуація небезпечна, бо наші вороги свою війну проти України будуть видавати за допомогу цій фальшивій українській владі. На нашому зібранні є представники військового секретаріату. Вони ознайомлять нас із розстановкою сил на українсько-більшовицькому фронті.
Учень-представник військового секретаріату. На  початку грудня в Україну прибуло 20 тисяч більшовицького війська. Командує цими силами В. Антонов-Овсієнко. Російське військо підтримує Червона гвардія Донбасу, Катеринослава та інших міст Лівобережжя і Півдня. Більшовики наступають у складі кількох армійських груп. Армійська група П. Єгорова веде наступ з Харкова на Лозову-Синельникове-Катеринослав і Полтаву-Ромодан-Київ. Армійська група 

Р. Березіна наступає з Гомеля в напрямку Чернігів-Бахмач на Київ. Через Глухів-Конотоп-Бахмач на Київ ведуть наступ війська  А. Знаменського.( Напрямки руху більшовицьких військ учень показує на карті).

На жаль, ми не маємо достатньо сил, щоб протистояти цій агресії. Більшість зукраїнізованих частин вже демобілізувались, або повірили більшовицькій агітації і дотримуються нейтралітету, чи переходять на бік ворога.
Голова. Ми повинні організувати оборону нашої столиці. Приступіть до створення військових підрозділів на засадах добровільності та оплати.  

Засідання Ради оголошую закритим.

(Вчитель завершує гру)

· Запитання . Хто винен в тому, що українська держава залишилась без армії у такий складний для неї час? 
· ІV Універсал УЦР. Проголошення незалежності України.
Вчитель. Просування більшовицьких військ на Київ зруйнувало ілюзії українських політиків щодо автономії України в складі Росії. Підтвердженням цього є слова М. Грушевського: ,,Перше, що я вважаю пережитим і віджитим , таким,  ,,що згоріло в моїм кабінеті”, се наша орінтація на Московщину, на Росію...”.  9 (22) січня 1918 р. на засіданні Малої Ради було затверджено текст ІV Універсалу УЦР, яким проголошувалась незалежність УНР.

(Учням пропонується проаналізувати державотворчу програму Центральної Ради за планом: а) зовнішньополітична діяльність; б) влада та організація місцевих органів самоврядування; в)аграрне питання; г)перебудова промисловості; д) власність; е) права громадян; є) захист країни; ж) національна

 політика).

· Запитання

 1. В чому полягає історичне значення ІV Універсалу УЦР?

2.Чи не вважаєте ви, що Центральна Рада занадто пізно наважилась на проголшення незалежності України? 
· Бій під Крутами. Радянська окупація України

Вчитель. Війська більшовиків стрімко наближались до Києва , масово винищуючи мирне населення. Армійські групи Березіна, Знаменського І Єгорова об'єднались після захоплення Бахмача під загальним командуванням колишнього генерала царської армії М. Муравйова. 

· Проблемне запитання. Як можна організувати оборону столиці?

( Учні висловлють свої пропозиції за допомогою технології ,, Мозковий штурм”).
 Вчитель. Насправді оборона Києва не була організована. 60-ти тисячній регулярній російській та 100 тисячній, сформованій з місцевих червоногвардійців арміям Центральна Рада могла протиставити 15-ти тисячний Гайдамацький кіш Слобідської України під командуванням С. Петлюри, Галицько-Буковинський курінь січових стрільців Є. Коновальця, підрозділи Удовиченка, Сальського, Ковенка та ін.

Спробу зупинити радянські війська здійснив загін студентів, військових курсантів, гімназистів-старшокласників ( за різними даними від 500 до 650 душ) під Крутами. Командував загоном сотник Омельченко. Бій відбувся 

29 січня 1918 р. Маючи багаторазову перевагу, війська Муравйова  перемогли сили українців.  260 українських вояків загинуло, 27 хлопців потрапили в полон і були жорстоко закатовані. Вороги заборонили місцевим жителям  хоронити загиблих. І тільки 19 березня 1918 р., коли більшовики залишили Київ, їхні тіла перевезено в Київ і похоронено на Аскольдовій горі. 

( Учням пропонується переглянути відео про події під Крутами). 

· Проблемне запитання. Події під Крутами оцінюють по-різному. Одні вважають їх символом   національної честі, інші — національною ганьбою. Яку точку зору підтримуєте ви і чому? ( Проблемне запитання учні вирішують шляхом дискусії). 
Вчитель .
Російські війська призупинили свій похід на Київ на 7 днів , відновлюючи залізничну колію, зруйновану студентами. Цей час не був використаний для налагодження оборони столиці. Коли діти гинули в бою під Крутами, вибухнуло повстання збільшовизованих робітників Києва проти УЦР. Центром повстання став завод ,, Арсенал”. Тільки за 6 днів гайдамакам С. Петлюри вдалось придушити повстання. Виснажене в боях з робітниками, українське військо не змогло перешкодити більшовикам увійти в Київ.  Зрозуміти , що відбувалося в Києві нам допоможе витяг з газети УПСР ,, Народна воля”.

 Документ. ,, Надійшло свіже військо Муравйова з панцирним поїздом і великою артилерією. Дня 6 лютого загриміла канонада по всьому місту. Найстрашніше місце, крім Печерська і Липок, було на Старім Місті в районі Володимирської та Підвальної вулиць, де раз-у-раз падали й рвались ворожі набої, сіючи смерть, руїну й спустошення і той несамовитий жах, коли люди просто божеволіють, не знаючи, що почати і де рятувати своє життя. Цілий день і цілу ніч на 7 лютого, а також увесь день 7 до ранку 8 лютого лютував справжній ураганний вогонь. По ночах зловісно червонили небо і мертве місто численні пожежі, що займалися по всіх частинах Києва. Люди цілком втратили голови і позабиравшись у найнижчі поверхи, льохи, підвали тощо, прислухалися з жахом до вибухів, що рвалися щохвилини, скрізь настигаючи свої жертви. Ніяким пером не списати того, що діялося тоді в місті. Люди, що побували на справжній війні, оповідали, що навіть на позиціях не було такого пекла”.

 В ході червоного терору тільки в Києві було знищено 5 тисяч осіб. Людей розстрілювали прямо на вулицях за те, що розмовляли українською мовою чи мали українські документи.

Учні , знайомлячись із змістом телеграм Леніна в Харків і Москву від 13 січня 1918 р. та адресовану Г. К. Орджонікідзе 22 січня 1918 р., встановлюють , що справжньою причиною війни більшовиків проти України є її пограбування з метою запобігти голоду в Росії і перешкодити краху їхньої влади. Більшовикам  потрібний був український хліб, вугілля, метал та інші ресурси.

·  Мирний договір із Центральними державами у Брест-Литовську

Вчитель. Проголосивши незалежність України, УЦР отримала шанс на підписання мирного договору з Центральними державами у Брест-Литовську.

( Група учнів виконувала завдання випереджувального характеру — досліджувала роботу української делегації на переговорчому процесі та умови мирного договору між УНР і Центральними державами. Учні звітують про результати своїх досліджень повідомляючи, що існували певні причини участі України у Берестейських переговорах, а саме: агресія більшовиків та вивільнення військ Східного фронту для її відсічі; відсутність підтримки УНР з боку країн Антанти; спроба Росії представляти на переговорах інтереси всіх народів колишньої Російської імперії, зокрема й українського.  Генеральний секретаріат 11 (24) грудня 1917 р. звернувся з нотою до всіх воюючих та нейтральних країн з пропозицією укласти мир без анексій і контрибуцій з урахуванням права на самовизначення. 13 (26) грудня німецька коаліція погодилась на участь українських представників у переговорах. Українську делегацію очолював Всеволод Голубович.27 січня (9 лютого) 1918 р. підписано мирний договір. Умови договору:

1. Стан війни між УНР і Німеччиною та її союзниками скасовувався;

2. УНР визнано незалежною державою;

3. Кордони УНР визначались по довоєних кордонах між Росією та Австро-Угорщиною;

4. До складу України мали входити Холмщина, Посяння і Підляшшя;

5. Встановлювались дипломатичні стосунки;

6. Німеччина та Австро-Угорщина зобов'язувались допомогти УНР відновити контроль над усією територією України;

7. Сторони відмовлялись від взаємних претензій на відшкодування збитків, завданих в ході війни, обмінювались полоненими.

УНР зобов'зувалась постачати до Німеччини продукти харчування та промислову сировину, а Німеччина в Україну сільськогосподарські машини, вугілля та промислові товари.

Центральні держави зобов'язали Росію вивести свої війська з України і припинити будь-яку діяльність , спрямовану проти її уряду.

Значення договору полягало в тому, що Україна була визнана як суверенна держава і стала повноправним суб'єктом міжнародного права. 
Вчитель. На прохання української  влади 18 лютого 1918 р. в Україну вступили німецькі війська, а згодом і австро-угорські . 1 березня більшовицькі сили залишили Київ. З Житомира до Києва повертається УЦР. Навесні 1918 р. українська армія, за підтримки німців, продовжувала переможний наступ на більшовицькі сили. На початку квітня звільнено Харків. В авангарді армії УНР перебував Запорізький корпус полковника Петра Болбочана.  Для молодої української держави велике значення мало втримати в своїх руках Чорноморський флот, а задля цього вигнати більшовиків з Криму. Таємне завдання зайняти Крим  раніше від німецької армії отримав генерал О. Натієв і доручив виконати його П. Болбочану. Ця подія майже не вивчалась укранськими істориками і про неї знаходимо відомості переважно в спогадах учасників Кримського походу.( Про хід Кримської операції з використанням карти коротко доповідає учень, що мав випереджувальне завдання. Потрібно звернути увагу учнів на те,  що бойова  операція завершилась блискучою перемогою українського війська, але плодами цієї перемоги українська держава не скористалась через помилки  Центральної Ради, що спричинили українсько-німецький конфлікт в Сімферополі).  
·  Розпуск УЦР

Вчитель. Скориставшись тяжким становищем України, союзники встановлюють окупаційний режим на її території. Українська влада втрачала авторитет в населення через невдалу політику і нездатність провести необхідні аграрні реформи та налагодити промислове виробництво. УЦР неспроможна була виконати і зобов'язання перед Німеччиною щодо поставок продовольства. За таких обставин окупаційне командування все більше втручалося у внутрішні справи України, а 25 квітня 1918 р. воно запровадило військово-польові суди над українськими громадянами. Центральна Рада висловила свій протест. Але 29 квітня 1918 р. вона була розігнана німецькими військовиками. На останньому засіданні УЦР було ухвалено проект демократичної конституції, Президентом УНР обрано М. Грушевського, внесено зміни до земельного закону, ухвалено закони про грошову реформу, державний герб(Тризуб), громадянство УНР, про новий територіально-адміністративний устрій.  Ці закони не вступили в дію через припинення діяльності УЦР. Внаслідок державного перевороту до влади прийшов П. Скоропадський, що був  обраний Гетьманом України на Всеукраїнському з'їзді землевласників.

( На завершення уроку учні проводять паралель ,, минуле-сучасне” та вказують на помилки в історії українського державотворення, що повторюються сьогодні).

Домашнє завдання. Опрацювати відповідний матеріал підручника. Завдання випереджувального характеру: ознайомитися з біографією П. Скоропадського.

